



低温法空分设备和常温法空分设备的历史 现状与发展展望

杨湧源 邓 文

(中冶南方工程技术有限公司上海分公司 201900)

摘要:简述了国内外低温法空分设备和常温变压吸附空分设备的历史与将两种空分工艺进行了比较,指出了各自的优缺点和适用范围,并对两种空分工艺的发展方向、发展内容进行了分析与展望。

关键词:低温法空分设备 常温变压吸附空分设备 流程 变压吸附(PSA) 分子 发展史

目前工业上应用的空气分离方法有低温法和非低温法两种,低温法是在低温下将空气液化后进而实现氧、氮分离的方法。非低温法是在常温下利用变压吸附和膜分离方法实现氧与氮的分离。由于膜分离法只能制取含氧30~45%的富氧,故以下仅对低温法空分设备和非低温法的变压吸附空分设备进行讨论。

一、低温法空分设备

1. 低温法空分设备的原理与发展史

低温法空分设备是利用空气中各组分的沸点差,在低温下将空气液化后,通过精馏分离出氧、氮、氩各组分。

世界上第一台制氧机(10Nm³/h)诞生于1903年,发明者是德国的卡尔·林德。一百年,低温法空分设备取得设人的发展,单机容量增加了一万倍,达到10~12万Nm³/h,与之同时,设备的流程不断更新与完善,工作压力与单位能耗不断降低,其间:

小型空分设备:从高压流程→中压流程→全低压流程;水份与二氧化碳清除从碱洗塔串联硅胶干燥器到分子常温净化;从活塞式膨机到透平膨胀机;从氧压机加压到液氧泵内压缩;从气体产品到气液两相或全液体产品。

大、中型空分设备经历了:铝带式蓄冷器高低压流程→石头蓄冷器全低压流程→可逆板式换热器全低压流程→分子常温净化全低压流程→分子常温净化·增压空气膨胀流程→分子常温净化·填料塔·全精馏制氩空分流程。目前正在实现大型空分内压缩流程的变革。前四个阶段环绕着空气中水份和二氧化碳清除设备和方法的改进带动了工艺流程的发展;增压膨胀机的出现改变了分子常温净化流程能耗高的历史;规整填料塔在空分上的使用,降低了空分能耗,提高了氧和氩的提取率,并使全精馏制氩成为可能。

由上可,低温法空分流程的一个进步都是设备和工艺不断创新的结果。一百多年低温法空分系统具有里程碑意义的发明有:

★“焦耳汤姆效应”:1852年英国科学家焦耳和汤姆科发现了节流降温效应,据此,德国科学家林德建立了“林德节流液化循环”,并于1903年制造了第一台10Nm³/h制氧机。

★“克劳特液化循环”:法国工程师克劳特发明了活塞式膨机,并在中压膨胀机装置中液化了空气,1910年法液空公司制造了第一台50Nm³/h中压膨胀流程制氧机。

★“拉赫曼原理”:1932年前苏联科学家拉赫曼提出将部分膨胀空气直接送入上塔参与精



馏,挖掘上塔潜力。

★“卡皮查低压液化循环”:1939年前苏联科学家卡皮查发明了高效率(80%以上)径流向心反动式透平膨胀机,并建立了卡皮查低压液化循环。

高效率径流向心反动式透平膨胀机和拉赫曼原理构成了全低压大型空分流程的基础。

★“分子常温净化与增压透平膨胀机”:上世纪50年代美国联碳公司采用束常温净化空气,70年代林德公司用压透平膨胀机取代与电机制动的透平膨胀机,两者的结合,束了分子常温净化流程能耗高的历史,确立了“分子常温净化.增压膨胀空气流程”的统治地位。

★“规整填料用于空分精馏塔”:上世纪70年代,瑞士苏尔寿公司发明了规整填料并成功用于空分系统精馏塔,取代了常规的筛板塔,它阻力小.效率高,可节能5~6%,进而实现了全精馏制氮。

如今低温法空分设备已逐步趋于完美,大、中、小型空分设备都实现了全低压流程,单位制氧电耗大型空分已达到0.38~0.40Kwh/nm³O₂,小型空分为0.6~0.7 Kwh/nm³O₂,氧提取率达到99%以上,氮提取率为80~90%,目前在建的最大空分设备能力已达4000吨/天(11.6万Nm³/hO₂)。

2. 我国低温法空分设备的历史与现

从1953年哈尔滨第一机械厂(哈尔滨制氧机厂前身)试制成功两套30Nm³/h制氧机至今,我国空分行业已经走过了54年的发展历程,经历了与前述国外空分行业同样的发展阶段,一些关键事件如下:

★1958年研制成功了3350Nm³/h制氧机,它是铝带式蓄冷器的高低压流程。

★1966~1970年制造了第一套3200和第一套6000Nm³/h制氧机,采用了石头蓄冷器的全低压流程。

★1975年开始在1500~10000Nm³/h制氧机上用可逆板式换热器取代石头蓄冷器,以减少温差和阻力。

★1978年引进了林德公司10000Nm³/h制氧机的设计制造技术。

★1983~1995年在引进的28000~40000Nm³/h空分上与国外著名厂商开展合作设计与合作制造。

★1989年压膨胀机的分子常温净化流程6000Nm³/h空分在吉林化肥厂投产。

★1997年第一套填料塔和全精馏制氮的6000Nm³/h空分在湖北省鄂城钢厂投产。

★2001年第一套填料塔和全精馏制氮的20000Nm³/h空分在济南钢厂投产。

★2002年第一套填料塔和全精馏制氮的30000Nm³/h空分在上海宝钢投产。

★2004年第一套40000Nm³/h内压缩流程空分在山东省德州华鲁恒升公司投产。

★2005年第一套50000Nm³/h空分在本溪北台钢厂投入满负荷运行。

★2006年第一套48000Nm³/h内压缩流程空分在安庆化肥厂建成投产。

★2005~2007年6月国内空分厂商与用户签定了多套40000、48000、52000和60000Nm³/h空分供货合同,其中60000Nm³/h空分已有十套,且国产第一套52000、53000Nm³/h空分已顺利地于2007年底建成投产。

我国空分产品上世纪80年代出口东南亚,本世纪开始向欧洲和中东出口,出口的单机最大能力由6000→10000→15000→20000Nm³/h不断提升,2005年底杭氧与伊朗签定了二套60000Nm³/h空分出口合同,它是我国空分行业至今为止签定的最大出口合同。

目前我国空分行业与国外的差距在逐渐缩小,氧、氮提取率和单位能耗已十分接近,差距主要在自主创新能力、配套能力和运转机械水平上。也就是,经历了54年的不懈努力,我国已迈入



了空分大国行列,并正在向空分强国迈进。

二、常温变压吸附(PSA)空分设备

1. 常温变压吸附制氧(氮)的原理与发展史

常温变压吸附制取氧(氮)是利用分子筛对氧、氮组份的选择吸附能力和分子筛的吸附容量随压力变化而变化的特性实现空气中氧与氮的分离。

PSA 制氧是利用沸石分子筛对空气中氮组份优先吸附,氧组份作产品通过这一特性实现。吸附再生则依靠分子筛的变压吸附能力,即加压吸附,减压解吸完成。由于沸石分子筛对氧气与氮气的吸附能力相近,难以实现氧与氮的分离,故 PSA 生产的氧度通常为 93%,最高为 95%,其余为氮。

PSA 制氮是用碳分子筛作吸附剂,利用氧、氮分子在碳分子筛上的动力扩散速度不同,氧分子的扩散速度较大,在碳分子筛上被吸附,氮气在流动相。氮气纯度可达 99.99%,碳分子筛解吸也是利用它的变压吸附特性。

变压吸附制氧的历史不长,上世纪 70 年代,美国联碳公司和德国的 AG 公司先后开发成功 PSA 制氧设备。先用于污水处理的曝气装置,后来逐步推广至炼铁、电炉炼钢、有色金属冶炼、造纸、生物、食品、医疗等用户。1975 年美国空气产品公司推出了真空解吸的 PSA 技术,即 VP-SA,提高了分离效率,降低了能耗,促进了 PSA 空分设备的发展。

由上可见,变压吸附制氧(氮)工艺简单,只相当低温法空分的空气加压与净化工序,因而投资少、占地小、起动快、操作方便,特别适合于产品单一、气体用量小、氧纯度要求不高的场合。

PSA 制氧(氮)30 年的发展始环绕着三个方面,即:

- ★ 新型分子筛研制
- ★ 工艺流程的完善
- ★ 高寿命切换阀的研制。

30 年,变压吸附空分系统尽管取得了很大进展,但毕竟历史不长,远不如低温法空分设备成熟,尚有较大的发展空间。

2. 我国 PSA 空分设备的历史与现状

我国 PSA 制氧起于上世纪 80 年代后期,在消化引进的基础上 90 年代开始自行制造小型 PSA 装置,当时能耗偏高(0.7~1.1 KWh/Nm³O₂),纯度较低(70~80%O₂),吸附剂和切换阀需要进口。经过十余年的努力,我国 PSA 制氧取得了可喜的进步,设备制造厂商已达 40 余家,工艺水平已接近国际水平,一些重要事件如下:

- ★1994 年建成了第一套 VPSA 制氧装置
- ★2000 年建成了 3200N m³/hPSA 制氧装置用于高炉富氧
- ★开发了三偏心金属密封程控液压阀,连续开关 100 万次泄漏
- ★研制了 HX-OX03 和 PU-8 专用富氧分子筛,吸附容量和氧、氮分离系数高于 5A 分子筛数倍,减少了分子筛用量
- ★径向流吸附器研究取得进展
- ★控制系统采用了“PLC+上位监控站”,可以实现无人操作、自动控制运行
- ★2005 年研发了 8000Nm³/hPSA 制氧装置,综合电耗(氧气压力 0.5MPa)达 0.52 KWh/Nm³。

目前,我国 PSA 空分设备已经取得了很大发展,当能力小于 5000Nm³/h 时,在能耗上可与低温法空分设备竞争,而投资约为低温法的 75%。并且具备了 10000N m³/hPSA 制氧装置的设计



制造能力,与国外先进水平的差距正在缩小。当前牵制我国 PSA 空分系统发展的是我国机电产品的总体水平:我国压缩机和真空泵品种单一,单机能力小,干式真空泵尚无产品。此外研发投入尚感不足。

三、低温法空分设备和常温变压吸附空分设备的比较

低温法空分设备和常温变压吸附空分设备比较表

序号	项目	低温法空分设备	常温变压吸附空分设备
1	分离原理	将空气液化后按组份沸点差精馏分离	利用分子筛对氧、氮的选择吸附能力和变压吸附特性分离
2	产量范围	0~4000T/DO ₂	0~330T/DO ₂
3	产品范围	可同时生产氧、氮、氩、稀有气体和液体产品	生产氧气或氮气单一产品
4	起动时间	30~40小时	0.5小时
5	单位制氧电耗	0.4~0.6kWh/Nm ³ O ₂ *	0.4~0.6 kWh/Nm ³ O ₂
6	产品纯度 %	O ₂ :99.6 N ₂ :99.999	O ₂ :90~95 N ₂ :99.99
7	占地	较大	较小
8	工艺流程	复杂	简单
9	操作与调节	较难	较易
10	维修工作量	大	小
11	适用范围	多产品与广范围	氧度要求不高的中、小用户
12	投资	100%	50~80%

* 此数值已包含同时生产氮、氩产品的能耗,如以氧、氮、氩产品之和计算单位电耗,此值约为 0.2~0.25 kWh/Nm³

由上表可见,在大型空分设备方面,低温法空分设备的统治地位是不可动摇的,特别是需要多种产品时更是不可替代。但当仅需要氧气或氮气单一产品,且氧气度小于 95%(如 2.1 所述用户),规模又不太大时,变压吸附工艺仍不失为一种好的选择。因它投资少、起动快,能耗不高,操作方便。

四、低温法空分设备和 PSA 空分设备的发展趋势

1. 低温法空分设备的发展趋势

(1) 设备大型化

大型空分的出现是为了满足国民经济各部门发展的需要,与之同时单位产品的投资和能耗也随之下降。随着大型氧气转炉和高炉富氧的出现以及煤制油、IGCC 发电、COREX 炼铁的发展,空分设备的能力不断扩大。法液空为南非 SASOL 公司的煤制油项目先后提供了 14 套 7.5 万 Nm³/h 空分和一套 10.4 万 Nm³/h 空分,林德公司 2002 年给沙特提供了一套 9.1 万 Nm³/h 空分设备,美国空气产品公司最近向卡塔尔的 SASOL 公司供应一套 10.2 万 Nm³/h 空分,这三家公司都声称已具有 15 万 Nm³/h.台空分设备的设计制造能力。对我国来讲,今后若干年 6 万 Nm³/



h 等级空分仍是大型空分需求的主体,与之同时应做好 7.0~8.0 万 Nm^3/h 空分的研制工作,争取在五年左右时间具备设计制造能力,以应对煤制油、IGCC、COREX 等工艺对空分装置能力不断扩大的要求。

(2) 产品多样化

最近几年随着空分行业的发展,为满足用户的不同需求,空分产品品种不断增多,流程也呈现多样化,如内压缩流程的出现给化工和钢铁企业带来了方便和选择余地。

在煤制油、IGCC、COREX 这些用户中,氧气多用于煤气化,氧气纯度只需 95% 左右,因此研发低纯度制氧机,节省投资和操作费,给用户提供更多的选择和方案比较,应是空分行业今后的一项任务。除此之外,使空分装置的工艺和介质流与用户的工艺和介质流相结合以求综合效率最高、能耗最低,也是国内外空分厂商的努力方向。

(3) 进入供气领域,实现区域性集中供氧

进入供气领域是国外各著名空分厂商走向成功的经验之路,即所谓“既卖奶牛也卖牛奶”的道路,世界各大空分设备制造商无一不是大型气体供应商,其好处是:

★多了一条稳定的生财之道。

★气体供应工厂可为空分厂商提供新工艺、新设备的试验地和试验报告。

★由于是内行操作管理,因而可提高设备运转率和产品提取率,同时减少交易费用。

★实现区域性集中供氧后,可以减少氧气放散,减少占地和单位制氧电耗,降低单位氧气投资与成本,提高社会效益和安全性。

前,我国几大空分设备制造商已开始步入供气域,区域性集中供氧也在逐步推广中。

(4) 负荷跟踪调节与无人操作

大多氧、氮用户其用量是波动或间隙的,而低温法空分设备的生产则希望连续稳定,因低温法空分设备产量调节速度慢,调节范围也受到空压机“喘振”的限制,开停车所需时间更长,如能使空分设备的产量曲线紧贴用户的用量曲线则可减少产品放散和贮罐容积,为此,负荷跟踪调节便应运而生。由于低温法空分设备工艺复杂,调节上有滞后,加上不同用户的特点,在软件编制上有一定困难,目前仅在少数用户使用,由于它可以节能和节省投资,今后将会进一步发展和扩大使用。

(5) 新工艺和新设备的研制

空分设备的发展始照环绕着安全与节能两大主题,节能离不开工艺与设备的更新,虽然低温法空分设备经过百年发展,工艺与设备已十分完善,但随着科技的进步仍然具有发展空间。保证设备与运行安全则应贯彻于发展过程的始终。

2. PSA 空分设备的发展趋势

今后 PSA 空分设备的发展重点在以下几个方面:

(1) 新型分子筛的研制

(2) 新工艺的研制,包括吸附与解吸工艺,吸附器个数的合理确定等

(3) 新型切换阀和新型吸附器结构的研制

(4) 家用微型 PSA 制氧机的研制

目前,主要发达国家都在研制新型专用分子筛,使新型专用分子筛的吸附容量和氧、氮分离系数不断提高,以减少分子筛用量和增加氧、氮提取率。工艺方面常压吸附、真空解吸的真空变压吸附(VPSA)由于节能而得到迅速发展;吸附床个数由多床向双床发展,从而可简化工艺,减少阀门;吸附器结构由轴向流向径向流发展,以减小吸附器直径;切换阀的寿命虽已达 100 万次,但阀径有待增加,寿命还有待延长与稳定;PSA 制氧机的单台容量在新型分子筛和吸附器结



构研制的基础上,有望达到 15000Nm³/h 以上;与之同时,随着生活水平提高,也在发展家庭微型制氧机,PSA 空分设备由于工艺简单,操作方便,已经成为首选工艺。

前面说过 PSA 空分设备适用于单一氧、氮产品的中、小用户,通常制氧能力在 5000Nm³/h 以下,我们相信,经过上述 4.2.1~4.2.3 的研究,提取率会进一步提高,能耗会继续下降,PSA 空分设备将会在更大范围内与低温法空分设备展开竞争。

参考资料

- 1 杨湧源 邓文.中国空分行业的十年展望.气体分离.2006 年 No.4
- 2 杨湧源 邓文.首台国产 30000Nm³/h 空分设备的诞生历程与评述.深冷技术,2003 年 No.3
- 3 顾福民.简谈制氧机的生与发展里程.制氧机生 100 周年念论文集,2003.4
- 4 韩光瑶等.大型 ZO-8000/90 型 VPSA 制氧设备在高炉富氧鼓中的应用.通用机械协会气体分离分会空分设备技术交流会论文集,2005.7
- 5 刘世合等.ZO-3000 型 VPSA 制氧设备研制报告.通用机械协会气体分离分会空分设备技术交流会论文集,2003.10
- 6 顾维娜 斐珍.变压吸附制氧、制氮设备.气体分离设备信息网第十一次全网大会论文集,1998.9
- 7 唐伟等.新型空气分离富氧分子 PU-8.气体分离设备信息网第十一次全网大会论文集,1998.9

(上接 21 页)

十一、建议设立有关环境保护,新能源和节能减排,气候变化的宣传教育和培训中心:

鉴于环境保护,新能源等问题的复杂性和重要性,因此建立这类宣教中心非常有必要,日本在这方面做的比较好,从美国前副总统戈尔批评布什,可见问题的严重性。有些国家,只同意京都议定书,而不同意减排指标,也不签字,再有些国家,其经济主要靠石油输出,因此还雇佣“御用作家”,写文章,反对京都议定书。炒作油价,使油价飙升。造成经济、政治风波。凡此种种,都应该邀请有关各行业,全面深入讨论。因此也可以在这类中心,组织讨论会。

尽管目前对于环境问题已逐步被人们所认识,但真正要变成行动,如对新能源进行大量投资,从每个人做起,每天节约一滴水,一滴油……在我们这样一个 13 亿人口的国家,就非常困难。由于能源问题涉及的因素和行业很多,加拿大一教授写了很多文章,从各方面论述能源问题,因此我们也应该建立一个论坛,深入研讨能源和环境问题。

目前,油价不断飙升,已超过 100 美元/桶,油价上涨,必将影响经济发展,再加上环境污染严重,气候变化异常,灾害损失严重。石油在运输过程中,也不断有事故发生,因此,发展可再生能源和氢能,的确是刻不容缓,一定要以科学发展观为主导,以技术创新精神开路,发展新技术,开展一场“能源革命”,从根本上改变能源和动力技术上的落后局面。当前,油价已突破 100 美元/桶,有人预计会超过 120 美元。这将影响到各个方面,它不仅仅是一个经济,技术问题,而且还是一个社会,政治问题,从我们科技工作者来说,只有积极建议和努力参与发展新能源和可再生能源,为解决能源短缺,保护环境作贡献。